

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Нашатыревой Марии Сергеевны  
«Распространенность, структура и клиническая характеристика хрониче-  
ских интерстициальных заболеваний легких по данным регистра в г.  
Иркутске», представленной на соискание ученой степени кандидата ме-  
дицинских наук по специальности 3.1.29. – Пульмонология**

Диссертационное исследование Нашатыревой М.С. посвящено изучению структуры, распространенности и клинических особенностей интерстициальных заболеваний легких (ИЗЛ) среди взрослого населения г. Иркутска. Диагностика и лечение этой когорты пациентов представляет значительные трудности, что связано с неспецифичностью клинических проявлений и нозологической гетерогенностью, объединенной понятием «ИЗЛ». В настоящее время не разработан четкий диагностический алгоритм для многих заболеваний. При этом убедительно показано, что отсрочка корректного диагноза напрямую коррелирует с увеличением случаев инвалидизации и преждевременной смертности больных интерстициальными поражениями. Вместе с тем, факторы, приводящие к диагностическим задержкам, в отечественных реалиях изучены недостаточно.

Исследование Нашатыревой М.С. показало, что только у 57,4% пациентов ИЗЛ было диагностировано в первый год после появления клинических признаков признаков болезни, а остальные проходили неоправданное и успешное лечение по поводу других диагнозов, среди которых лидировали пневмония, пневмосклероз и бронхобструктивная патология. Диссертант впервые анализирует и сопоставляет диагностические интервалы для общепринятых групп ИЗЛ, отдельных нозологий и «ложных» диагнозов. Автор анализирует причины несвоевременности корректного диагноза и приходит к выводу, что ключевыми факторами выступают недооценка и неверная интерпретация клинических, рентгенологических и функциональных данных. Эти причины свидетельствуют о недостаточной информированности и настороженно-

сти в отношении ИЗЛ врачей различных специальностей. Резюмируя выше-сказанное, актуальность темы, представленной в автореферате М.С. Нашатыревой не вызывает сомнений и позволяет характеризовать работу диссертанта как перспективное исследование, содержащее как научную новизну, так и практическую значимость.

Формулировка цели и задач научного исследования адекватны и свидетельствует о глубоком понимании автором поставленной проблемы. В ходе работы автором использованы современные методы обследования пациентов и статистической обработки полученных результатов. Поставленные цели и задачи достигнуты в полном объеме.

Положения, выносимые на защиту, и выводы диссертации, представленные в автореферате Нашатыревой М.С. логично следуют из представленных результатов исследования и их статистической обработки, они обоснованы и соответствуют цели работы и поставленным задачам.

Результаты работы могут быть рекомендованы для внедрения в учебный процесс не только студентов и врачей-пульмонологов, но и широкого круга врачебных специальностей, таких как рентгенологи, патоморфологи, терапевты, аллергологи, кардиологи и другие с целью обеспечения своевременной диагностики ИЗЛ и направления к профильному специалисту.

Полученные данные в достаточном объеме представлены на крупных российских конференциях и отражены в 16 печатных работах, в том числе 5 в рецензируемых журналах, а также автором получены 1 свидетельство о государственной регистрации базы данных и 1 свидетельство о государственной регистрации программы для ЭВМ.

Замечаний по автореферату диссертации не возникло.

На основании представленных в автореферате данных, есть все основания полагать, что диссертационное исследование Нашатыревой М.С. на тему «Распространенность, структура и клиническая характеристика хронических интерстициальных заболеваний легких по данным регистра в г. Иркутске» по актуальности, методическому уровню, объему проведенных исследований,

научной новизне и практической значимости результатов в полной мере отвечает критериям, установленным в п.9 и 10 раздела II «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013г., предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор достоин присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.29. «Пульмонология».

Доктор медицинских наук, профессор,  
профессор кафедры госпитальной терапии  
лечебного факультета ФГБОУ ВО  
«Саратовский государственный медицинский  
университет им. В.И. Разумовского»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации,  
доктор медицинских наук, профессор  
3.1.18 – Внутренние болезни  
Кароли Нина Анатольевна

«23 » 01 2023 г.

Подписи

ЗАВЕРЯЮ:  
Начальник ОК СГМУ



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Саратовский государственный медицинский университет имени В. И. Разумовского» Министерства здравоохранения Российской Федерации

410012, г. Саратов, ул. Большая Казачья, 112  
Телефон: 8 (8452) 27-33-70, 8 (8452) 49-33-03  
Адрес электронной почты: meduniv@sgmu.ru